

香港当前主要问题是政治问题

国新办新闻发布会介绍全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定有关情况



3月12日,国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会,国务院港澳事务办公室常务副主任张晓明、副主任邓中华和全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇介绍全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定有关情况,并答记者问。

【摘要】

◎香港"修例风波"演变为社会动乱,充分证明香港当前存在的主要问题是政治问题,不是有些人所谓的"选举制度要不要民主""民主步伐快一点还是慢一点"的问题,而是涉及夺权与反夺权、颠覆与反颠覆、渗透与反渗透的较量。在这个问题上,我们没有退让的余地。

②完善选举制度就是要运用中央依照宪法和基本法所具有的对香港特别行政区政治体制的决定权,阻断反中乱港势力体制内夺权的通道,其与制定香港国安法是一套"组合拳",将釜底抽薪,有效治理挑战香港特别行政区的种种乱象,维护国家安全和香港特别行政区的政治稳定和政权安全。

◎完善选举制度也是中共十九届四中全会关于坚持和完善"一国两制"制度体系总体部署的重要一步,是"一国两制"在实践中与时俱进的具体体现。

◎这次完善选举制度的重点是对具有广泛代表性的选举委员会进行调整优化,并且赋予其新的职能。除了可以继续选举产生香港特别行政区行政长官之外,还有权选举产生立法会部分议员,并参与立法会所有议员候选人的提名。这样做的主要目的,就是要构建符合香港实际情况、有香港特色的民主制度,使香港的民主步伐走得更加稳健。

◎在"一国两制"方针下,宪法和基本法共同构成特别行政区的宪制基础,香港特区所有的制度机制都建立在这一宪制基础之上,所有的制度机制及其运行都要符合这一宪制基础的要求。如果做不到这一点,或者违反甚至损害这一宪制基础,相关的制度机制就必须作出修改、进行完善。

◎近年来,反中乱港势力利用现行选举制度存在的漏洞和缺陷,危害国家主权、安全、发展利益,破坏香港的宪制秩序和有效管治。因此,有必要采取措施修改完善相关制度。这既是全国人大的权力,更是全国人大的责任。

◎现行选举制度的缺陷和不确定状态是香港社会高度政治化或"泛政治化"的"催化剂",反中乱港分子登堂入室之后肆意操弄政治议题,有些反对派议员滥用立法会的议事规则,采取"拉布"等手段以及一些不正当手法,阻碍甚至瘫痪立法会的运作,严重掣肘香港特区政府施政,造成了巨大内耗。

◎完善选举制度之后,无论是香港特区政府还是社会各界人士,将有条件集中精力抓经济、谋发展,破解住房难和其他突出的民生问题,推动香港更好地融入粤港澳大湾区建设,更顺畅地融入国家发展大局,提升香港的国际竞争力。香港有望从此摆脱政治争拗的羁绊,走出政治"泥沼",实现良政善治。

国的人,特别是反中乱港分子

再进入香港特别行政区的治理

架构,不能允许反中乱港分子

继续堂而皇之地坐在立法会的

强调"爱国者治港",不是说要

需要说明的一点是,中央

议事大厅里面,一个都嫌多!

【答问】

如何界定"爱国者"?

国务院港澳办常务副主任 张晓明说,邓小平同志曾经有 过经典论述,爱国者的标准包 括:尊重自己民族;诚心诚意拥 护国家恢复行使对香港的主 权;不损害香港的繁荣和稳定。

"港独"分子、"揽炒派"以 及那些挑战国家根本制度者不 能算作爱国者。不能允许不爱

者不 在香港的社会政治生活当中搞不爱 "清一色"。反中乱港分子和反

全国人大决定是否会影响下一届香港特区立法会换届选举?

全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇表示,决定的第9条明确规定,该决定于公布之日起施行。根据全国人大决定的授权,全国人大常委会将尽快开展修改香港

基本法附件一和附件二的工作。修改后,香港特区将根据全国人大的决定,以及修改后的附件一和附件二,尽快修改香港本地具体的选举法律。只有这样,香港的选举活动才

能依法依规顺利展开。香港特区可以根据实际情况以及 修改后的附件一、附件二和本 地有关法律的规定,自行决定 什么时候来举行下一届立法 会的选举。

对派特别是"泛民主派"不能简

单画等号,反对派特别是"泛民主派"里面也有爱国者,他们将

来仍然可以依法参选、依法当

选。未来,香港立法会的民意

代表性会更广泛,不同的是可

能再也见不到丑恶表演的议

员、肆意拉布甚至大打出手的

全国人大决定扩大香港特区选举委员会的权力,是否符合基本法"循序渐进"的规定?

国务院港澳事务办公室副 主任邓中华说,选举委员会是 由香港社会的不同界别、不同 阶层的代表人士组成,他们具 有广泛的代表性,有助于突破 某个界别、某个地区、某个团体 利益的局限性,补充现行制度 下功能界别和分区直选代表性 的不足,使立法会更好地代表 香港社会的整体利益。此外, 由选委会选举产生行政长官和 立法会的部分议员,有利于行 政和立法的顺畅沟通,有利于 巩固基本法所规定的行政主导 的体制。

循序渐进不能理解为"每

一次选举的直选成分一定要增加",只要总的方向和趋势是扩大民主,能更好地维护香港的整体利益和根本利益,保障香港居民的民主权利和根本福祉,这样的办法就是好的办法,这样的制度就是好的制度。

设立候选人资格审查委员会后,候选人的政治立场是否会影响其参选资格?

邓中华说,设立香港特别 行政区候选人资格审查委员 会,目的就是要把反中乱港分 子排除在香港特别行政区管制 架构之外。建立资格审查机 制,与基本法所规定的保障香 港居民的权利包括香港居民的 选举权和被选举权是两回事, 不存在任何的矛盾和冲突。从 根本上讲,资格审查制度是为 "爱国者治港"建立制度保障,确保香港在"一国两制"的正确轨道上行稳致远,这是香港居民行使选举权和被选举权的基本前提。 据新华社、央视新闻

16日起低风险地区人员 进返京不需持核酸证明

记者从北京市获悉,3月16日零时起, 国内低风险地区人员进返京不再需要持抵京前7日内核酸检测阴性证明,健康绿码测温 正常自由有序进返京。

自1月28日实施国内低风险地区人员进返京有关核酸证明查验等健康管理措施以来,广大市民群众积极理解配合,自觉减少流动、减少聚集、加强防护,共同度过了一个欢乐祥和、安全健康的假期。为进一步做好常态化疫情防控,满足人民群众安全有序流动需要,首都严格进京管理联防联控协调机制经综合研判,决定将国内低风险地区人员进返京健康管理措施调整如下:

自2021年3月16日零时起,国内低风险地区人员进返京不再需要持抵京前7日内核酸检测阴性证明,抵京后不再实行14天健康监测,满7天、满14天不再进行核酸检测,持健康通行码"绿码",在测温正常且做好个人防护的前提下可自由有序进返京。环京地区通勤人员参照以上措施执行。

据央视新闻

教育部再发通知: 中小学生手机禁入课堂

近日,教育部办公厅印发通知,部署在2021年3月开展春季学期近视防控宣传教育月活动。此次宣传教育月活动主题为"共同呵护好孩子的眼睛,给他们一个光明的未来"。

通知要求,各地和学校要紧扣主题、因地制宜,采取切实管用的措施方法。其中,明确切实加强手机管理,确保中小学生手机有限带入校园、禁止带入课堂。家长要加强对孩子使用手机的督促管理,引导孩子科学理性对待并合理使用手机。同时做好作业、睡眠、读物、体质等管理,引导中小学生注重保护视力,促进身心健康发展。

通知还要求,学校要严格落实中小学生健康体检制度和每学期2次视力监测制度,配合医疗卫生机构开展视力筛查。整改不达标的视觉环境。每节课间必须让学生出教室活动、远眺。 据央视新闻

河南今年前两个月 进出口增速居全国第一

□东方今报·猛犸新闻记者 李莉 实习生 李嘉臻

记者近日从郑州海关获悉,今年前2个月,我省外贸进出口总值1337.8亿元,较去年同期(下同)增长125.4%,高于全国整体增速93.2个百分点。进出口总值居全国第8,中西部第1;进出口增速历史首次居全国第1。

数据显示,手机、劳动力密集产品、人发制品是我省主要出口产品。今年前2个月,我省机电产品出口613.9亿元,增长159.4%,其中手机出口536.7亿元,增长194%,占同期全省出口总值的64.5%;纺织服装鞋帽箱包等7大类劳动密集型产品出口43.4亿元,增长53.3%。同期,人发制品出口26亿元,增长114.4%。

全省18个地市进出口均保持增长,郑州、济源、许昌进出口增速超全省平均水平。